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El papel del Profesor en el Aprendizaje Cooperativo
Preparamos una actividad en cooperativo 

1. Tomar Decisiones Sabias

Materia en la que vas a realizar la actividad 


Curso en el que vas a realizar la actividad 


Especifica los objetivos que tienes, tanto académicos como de habilidades que quieres que se pongan en juego en la actividad: destrezas, competencias, inteligencias...: 
Decidir el tamaño del grupo: Los grupos de aprendizaje deberían ser pequeños (grupos de dos o tres miembros, cuatro como máximo).

Decidir la composición del grupo, asignar los alumnos a los grupos: Asigna los alumnos al azar o selecciona los grupos. Normalmente querrás maximizar la heterogeneidad.
Asignar funciones: Estructura la interacción alumno-alumno asignando funciones como el lector, el que anota, el que anima la participación, el que controla la comprensión…
Organizar el aula: Los miembros del grupo han de estar “rodilla a rodilla y ojo a ojo” pero organizados de tal manera que puedan todos ver el profesor ante la clase.

Programar el material: Organiza el material de tal manera que se comunique un mensaje de “nadar juntos o te hundes”. Da solo un papel al grupo o da a cada miembro parte del material de trabajo.
Programa el tiempo: Cuántas sesiones, cuánto tiempo estimas que puede o debe durar cada tramo de actividad…: 

2. El Mensaje del profesor

Explicar la tarea académica: Explica la tarea, los objetivos de la lección, los conceptos y principios que los alumnos necesitan saber para hacer la tarea y los procedimientos que han de seguir.

Explicar los criterios para el éxito: El trabajo de los alumnos se ha de evaluar según unos criterios. Clarifica cuáles son estos criterios. 

Para que el grupo tenga éxito 

Estructurar la Interdependencia Positiva: Los alumnos han de creer que “o nadan juntos o se hunden”. Establece siempre metas comunes (los alumnos son responsables de su propio aprendizaje y del aprendizaje de todos los demás miembros). Complementa esta interdependencia en las metas con interdependencia de celebración, premio, recurso, función o identidad. (Se te ha olvidado lo que era esto, vuelve a la plataforma y lee los tipos de interdependencia positiva)

Estructurar Cooperación entre grupos: Haz que los grupos comprueben con y ayuden a otros grupos. Amplia los beneficios de la cooperación a toda la clase. (Esto, por ahora, no nos hace falta)
Estructurar la responsabilidad Individual. Cada alumno se ha de sentir responsable de hacer su parte de trabajo y de ayudar a los demás miembros. (Maneras de asegurar esta responsabilidad individual son preguntas frecuentes a alumnos escogidos al azar, exámenes individuales y asignar a un miembro del grupo la función del que comprueba la comprensión.)
Para estructura la responsabilidad individual voy a

Especificar los Comportamientos esperados: Cuanto más específico seas sobre los comportamientos que quisieras ver en el grupo, más probable es que los alumnos los tengan. Las habilidades sociales se pueden clasificar en formadoras (mantenerse con el grupo, hablar en voz baja), de funcionamiento (contribuir, animar a otros a participar),  formuladoras (resumir, elaborar) y fermentadoras (criticar ideas, preguntar por justificación). Enseña estas habilidades interpersonales y de pequeño grupo con regularidad empezando por las más sencillas. 
Espero de vosotros que

3. Observar e Intervenir

Organizar Interacción promotora cara a cara: Dirige la lección de tal manera que los alumnos promuevan el éxito de los demás cara a cara.

Observar el Comportamiento de los Alumnos: ¡Esta es la parte divertida! Mientras los alumnos están trabajando, circulas para ver si comprenden la tarea y la materia, das feedback inmediato, y refuerzas y alabas el buen uso de habilidades grupales. Recoge los datos observados de cada grupo y alumno.
Intervenir para mejorar el trabajo en grupo y el trabajo sobre la tarea: Proporciona ayuda sobre el trabajo a realizar (clarifica, vuelve a enseñar) si los alumnos no entienden la tarea que han de realizar. Proporciona ayuda sobre el trabajo en equipo si los alumnos tienen problemas para trabajar juntos de una manera productiva.
4. Procesar y Evaluar

Evaluar el Aprendizaje del Alumno: Evalúa la calidad y cantidad del aprendizaje del alumno. Evalúa el proceso, no solo el resultado. Implica a los alumnos en el proceso de evaluación. ¿Cómo vas a evaluar esta actividad? 

Procesar el funcionamiento del grupo: Asegura que cada alumno recibe feedback, analiza los datos sobre el funcionamiento del grupo, pon un objetivo de mejora y participa en la celebración de equipo. Haz que los grupos enumeren regularmente tres cosas que hicieron bien trabajando juntos y una cosa que harán mejor mañana. Resume con la clase entera. Haz que los grupos celebren su éxito y buen trabajo. Pídeles algún compromiso para las próximas actividades.

Hago un registro de la actividad donde apunto los puntos fuertes que debo potenciar y los débiles que trataré de corregir. Lo pondré en común en la próxima reunión de formación.
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